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АНОТАЦІЯ
У статті здійснено комплексний міждисциплінарний аналіз 

термінів EduTuber та EduTubing, які відображають глибинні 
зміни в освітній комунікації та становлення нових форм педаго-
гічної взаємодії в умовах цифрової трансформації. Актуальність 
дослідження зумовлена необхідністю термінологічного унорму-
вання цих понять в українському академічному дискурсі попри 
їхнє активне функціонування у світовому освітньому просторі. 
З цією метою вперше в український науковий обіг вводяться 
результати досліджень, опублікованих англійською, французькою 
та іспанською мовами, що створює основу для інтеграції вітчиз-
няної науки до міжнародного контексту цифрової педагогіки. 
Виокремлено ключові характеристики діяльності EduTubers, 
зокрема педагогічну ефективність, комунікативну стратегію, 
інтерактивність і гнучкість контенту. Визначено параметри 
їх професіоналізації як нової групи учасників освітнього процесу, 
які поєднують викладацькі, цифрові та медіа-компетентності. 
Досліджено зазначені терміни як телескопічні лексичні ново-
утворення англомовного походження, що активно функціону-
ють у цифровому освітньому дискурсі. Проаналізовано у трьох 
європейських мовах (англійській, іспанській та французькій) 
морфологічну структуру, семантичні компоненти та варіатив-
ність графічних форм термінів (напр., англ. edutuber, EduTuber, 
eduTuber, EdUTuber), що свідчить про активну стадію їхнього 
становлення. Обґрунтовано використання телескопії як способу 
словотворення та виявлено вплив соціолінгвістичних чинників 
на збереження англомовної форми в іншомовному середовищі. 
Особливу увагу приділено функціонуванню термінів як хеште-
гів у YouTube-просторі. Акцентовано на частотності викори-
стання термінів у цифровому просторі YouTube, де переважає 
форма edutuber в однині, що вказує на тенденцію до персоніфіка-
ції освітньої діяльності. В українському академічному просторі ці 
терміни залишаються неунормованими, тому вперше запропоно-
вано кілька перекладацьких рішень, адаптованих до контекстів 
формальної та неформальної освіти. Дослідження має прикладне 
значення для цифрової педагогіки, лексикології, перекладознав-
ства; його результати сприятимуть термінографічному упоряд-
куванню новітніх лексичних одиниць.

Ключові слова: EduTuber, EduTubing, цифрова педагогіка, 
персоніфікація контенту, неологізми, телескопія, український 
науковий дискурс, термінологічне унормування.
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Вступ. У сучасних умовах цифровізації освіти дедалі біль-
шої актуальності набувають нестандартні форми подання 
навчального матеріалу, зокрема через відеоплатформи. 
YouTube у сучасному світі трансформувався з відеохостингу 
у потужний інструмент неформальної освіти, який щодня 
використовується мільйонами людей з метою саморозвитку, 
отримання нових знань та навичок. Завдяки технологічним 
можливостям та творчому підходу контент-мейкерів YouTube 
забезпечує відкритий доступ до різноманітної інформа-
ції незалежно від походження чи соціального середовища 
користувачів (ÉduTubeurs 2020: 3). Саме на платформі 
YouTube каталізується поява й активне використання нових 
термінів, що відображають інтеграцію освітнього контенту 
та медіатехнологій.

Особливе місце в цьому цифровому освітньому сере
довищі займають освітні відеоблогери, які в умовах щоразу 
більшої діджиталізації освіти відіграють роль альтернатив-
них педагогічних суб’єктів. Це можуть бути професійні 
викладачі, ентузіасти-аматори чи популяризатори науки, які 
регулярно створюють навчальні матеріали, орієнтовані на 
широку аудиторію. Їхню діяльність вирізняє не лише гли-
бока мотивація до поширення знань, до інтелектуального 
просвітництва, а й реальний освітній вплив на користувачів, 
які долучаються до навчального процесу через платформи, 
передусім YouTube. Йдеться про формування спільноти 
творців освітнього контенту, що попри відсутність традицій-
ної академічної рамки демонструють здатність до глибокого 
педагогічного впливу, стаючи своєрідними медіапедагогами 
нового покоління (ÉduTubeurs 2020: 3). Вивчення специ-
фіки зазначеного явища є актуальним як для лінгвістики, так 
і для суміжних галузей і насамперед для цифрової педаго-
гіки, медіаосвіти та інтернет-комунікації. Попри активне 
функціонування термінів EduTuber / EduTubing у зарубіж-
ному науковому обігу в українському академічному дис-
курсі відсутні їхні усталені дефініції та термінологічне унор-
мування, що ускладнює інтеграцію цих понять у сучасну 
педагогічну, медіалінгвістичну та перекладознавчу практику. 
Тому метою дослідження є комплексний аналіз термінів 
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EduTuber / EduTubing, характеристика їхньої структури, 
семантичного наповнення та обґрунтування можливих варі-
антів перекладу й унормування в українській терміносистемі. 
Мета роботи досягається шляхом вирішення таких завдань: 
описати соціолінгвістичні та прагматичні особливості циф-
рової освітньої комунікації; встановити функціональні 
домінанти EduTubing-діяльності у цифровому освітньому 
середовищі; визначити комунікативно-прагматичні харак-
теристики діяльності EduTubers як суб’єктів неформальної 
освіти; дослідити історію становлення термінів EduTuber / 
EduTubing, їхню семантичну, структурну та словотвірну спе-
цифіку у європейських мовах; оцінити моделі варіативного 
написання термінів у контексті мовних норм різних країн; 
схарактеризувати перекладацькі стратегії й адаптацію термі-
нів в українському науковому й освітньому дискурсі.

Матеріалом дослідження слугують приклади реаль-
ного вживання термінів EduTuber / EduTubing в авторитет-
них англомовних, франкомовних та іспаномовних джерелах 
з цифрової педагогіки, а також у цифровому європейському 
освітньому середовищі.

У дослідженні застосовано комплекс методів, зокрема: 
описовий метод (для систематизації наукових підходів до 
визначення термінів EduTuber та EduTubing та для узагаль-
нення наукових позицій щодо лінгвістичної природи теле-
скопізмів); порівняльний метод (для зіставлення мовних реа-
лізацій і функціонування термінів у європейських наукових 
джерелах; а також для аналізу перекладацьких стратегій 
і мовної адаптації в українському, англомовному, франко-
мовному й іспаномовному контекстах); метод компонент-
ного аналізу (для дослідження семантичної структури зазна-
чених телескопізмів, зокрема, для визначення морфемної 
структури; виявлення ролі базисного компонента у визна-
ченні граматичних характеристик); метод контекстуального 
аналізу (для вивчення особливостей функціонування термінів 
EduTuber / EduTubing в освітньому цифровому та академіч-
ному середовищі).

Результати дослідження. Проблема впровадження інно-
ваційних технологій у навчання англійської мови активно 
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досліджується методичною наукою. В численних працях 
І. Романишина, Г. Баценко, І. Безуглої, А. Дубчака, Я. Лит-
виненко, Ю.  Перучка, Т.  Косової розглядаються питання 
цифрової трансформації освітнього середовища та модерні-
зації методик викладання іноземних мов. Зокрема, акцен-
тується на персоналізації навчального процесу й адаптив-
ному навчанні, що можливе завдяки сучасним цифровим 
платформам. Серед дослідників простежується інтенсивний 
інтерес до штучного інтелекту як інструмента освітньої ана-
літики, оцінювання та підвищення ефективності навчання. 
Наприклад, Л.  Сабатюк, І.  Козубай, О.  Бондаренко вивча-
ють переваги та ризики викори стання генеративного ШІ 
в освітньому процесі, В. Дроздова, К. Рудніцька, І. Росквас 
стежать за інтеграцією штучного інтелекту в методики 
викладання іноземних мов. В.  Краснопольський, Т.  Пахо-
мова, Ю. Курилова аналізують навчальний потенціал штуч-
ного інтелекту для організації самостійної роботи студентів 
у процесі вивчення іноземної мови тощо (Бойчук 2023).

У сучасному педагогічному дискурсі термінологічне 
означення осіб, які створюють освітній відеоконтент на 
платформі YouTube, варіюється залежно від мовного про-
стору. В англомовній академічній традиції вживається тер-
мін EduTuber, який, за даними Наталії Крамар, виник 
у 2012 році (Крамар 2022: 45), після чого він фіксується 
в цифрових спільнотах, а в науковому обігу набув поши-
рення в публікаціях Даніеля Паттьє 2021 року (Pattier 2021a; 
Pattier 2021b; Pattier 2021c) та функцiонує як самостiйна 
лексична одиниця, закрiплена у багатьох назвах дослiджень 
(Amorós-Poveda, Bernárdez-Gómez 2024; Gil-Quintana et al. 
2022; Pasquel-López, Valerio-Ureña 2024; Li et al. 2025). Отже, 
EduTuber розглядається як представник нової генерації педа-
гогів, який поєднує традиційні професійні компетентності із 
цифровими навичками та медіакультурою. Інакше кажучи, 
EduTubers – «вчителі» на YouTube, творці дидактичних мате-
ріалів, а користувачі, які переглядають їхні відео, їхні учні 
(Dabellonio 2022: 141–142).

Характеристика EduTuber стала предметом підвищеної 
наукової уваги в контексті цифрової освіти, демонструючи 
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зростання масштабів і впливу упродовж останніх років. 
На  думку еквадорських дослідників із Мачальського техніч-
ного університету, Edutuber – це новий феномен цифрової 
освіти, що уособлює альтернативну модель автономного нав-
чання, яка синтезує педагогічні практики та інформацій-
но-комунікаційні технології в умовах дистанційного, імерсив-
ного та убіквітарного навчання (López-Aguilar et al. 2020: 188). 
Пабло Ордон’єс Карабахаль та Хімена Ротундо розглядають 
edutuber як педагога, що створює та адмініструє YouTube-ка-
нал із чітко вираженою освітньою метою та навчальною 
функцією (Ordoñez-Carvajal, Rotundo 2019). Відомий мек-
сиканський викладач математики Андалон (Andalón) через 
інтерв’ю з освітніми ютуберами (зокрема з каналів Física Total, 
Matemática Río, JulioProfe) з різних країн Латинської Америки 
реконструює процес становлення вказаного неологізму. У ході 
опитування з’ясовано, що у Бразилії термін почав активно 
вживатися приблизно з 2017 року під час Encontro de YouTubers 
Educativos та згодом закріпився у латиноамериканській спіль-
ноті після конференцій EDUCON у Мехіко в 2018–2019  рр. 
Так, поняття Edutuber виокремлює категорію ютуберів, які 
поєднують освітню мету з цифровим форматом YouTube, фор-
муючи новий тип популяризаторів знань у цифровій педагогіці 
(Qué es un Edutuber 19.09.2019).

Як підкреслюють Хосе Анхель Мачадо Альварадо, Ніко-
лас Хав’єр Родрігес Партідас, Ноелія Янет Альфонсо Вій-
єгас, термін ЕduTuber означає творця освітнього відео-
контенту на платформі YouTube, який поєднує функції 
цифрового медіапедагога, міждисциплінарного куратора 
знань та т’ютора-інфлюенсера, інтегруючи елементи нефор-
мальної освіти, цифрової кооперації та трансдисциплінар-
ного підходу задля трансформації освітнього процесу від-
повідно до вимог XXI століття (Alfonzo Villegas et al.  2022). 
Горизонтальна комунікація з аудиторією, що виявля-
ється у безпосередній участі глядачів у вдосконаленні 
освітнього контенту, є ключовим чинником підвищення 
якості навчальних матеріалів і каталізатором професій-
ного зростання ЕduTuber, забезпечуючи постійне онов-
лення й вдосконалення освітніх практик шляхом інтеграції 
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користувацького фідбеку (Pasquel-López, Valerio-Ureña 
2024: 10).

За дослідженням Даніеля Паттьє, аналіз стилістичних 
і візуальних характеристик наукових ЕduTuber показує, що 
більшість із них активно використовують особисту присут-
ність у відео, поєднуючи академічну й молодіжну лексику 
для залучення аудиторії. Вони уникають ненормативної лек-
сики, демонструють обмежене використання гумору як засіб 
підвищення привабливості контенту. Їм притаманна пере-
вага безособових назв каналів і відсутність персоналізованих 
звернень і візуальної ідентичності (Pattier 2021b: 5–6).

Комунікативна стратегія ЕduTuber розглядається дослідни-
ками як інноваційна форма цифрової педагогіки, що поєднує 
вербальні, невербальні та наративні складники у процесі вза-
ємодії з аудиторією (López-Aguilar et al. 2020: 189). Важливою 
характеристикою є відмова від суворості формалізованого 
академічного стилю на користь емоційно включеного, людя-
ного спілкування. Такий підхід відповідає очікуванням сучас-
ного покоління здобувачів освіти й трансформує традиційні 
освітні практики в більш відкриті та динамічні.

У сучасній освітній практиці діяльність ЕduTuber охоплює 
не лише платформу YouTube, а й інші цифрові медіа, що 
підтримують поширення відеоконтенту, зокрема Instagram, 
TikTok, Vimeo, Dailymotion та Twitch. Формат подання 
навчальної інформації залежить від технічних характеристик 
кожної платформи, тобто зміст і тривалість навчальних відео 
можуть істотно варіюватися: короткі відео домінують на 
TikTok та Instagram, тоді як платформи на кшталт YouTube 
чи Vimeo забезпечують умови для створення більш розгорну-
того та структурованого відеоконтенту.

Ефективна діяльність EduTuber залежить від гармонійного 
поєднання чотирьох основних складових: фахової предмет-
ної підготовки, володіння цифровими технологіями, педа-
гогічної майстерності та комунікативної компетентності. 
Попри те, що саме комунікація сприймається аудиторією як 
провідна риса, лише комплексна наявність усіх компонентів 
забезпечує цілісність і результативність освітнього процесу 
(Pasquel-López, Valerio-Ureña 2024: 10–11).
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Дослідження Даніеля Паттьє поглиблює розуміння чин-
ників успіху EduTubers в іспанському цифровому освітньому 
середовищі. Автор виокремлює ключові характеристики, 
що сприяють популярності зазначених каналів: регуляр-
ність публікацій, стислість та тематична конкретність відео, 
постійна фізична присутність автора у кадрі, а також вико-
ристання розмовної та прямої мови. Паттьє наголошує 
на важливості форматування контенту, підтримання кон-
такту з аудиторією та гнучкості у відповідях на її потреби. 
EduTuber, на думку дослідника, постає як нова професійна 
фігура, що формується в умовах цифрової трансформа-
ції освіти й має потенціал стати сталим елементом повсяк-
денного навчального процесу (Pattier 2021a; Pattier 2021b; 
Pattier 2021c).

У рамках дослідження діяльності EduTubers було розро-
блено комплексний інструментарій, що охоплює 40 пара-
метрів аналізу. Він поєднує як загальні метадані каналів 
(статистика, типологія контенту, структура аудиторії), так 
і характеристики відеоматеріалів (формат, мова, наративна 
побудова, візуальні ефекти) та форми педагогічної взаємо-
дії і зовнішньої інтеграції (соціальні мережі, спонсорство 
тощо). Зазначена деталізація дозволяє здійснити багатови-
мірне вивчення освітньої активності на платформі YouTube 
(Pattier 2021c: 316–317). У працях Pattier (2021) виокремлено 
демографічні аспекти спільноти EduTubers, де переважають 
чоловіки (76%) у віці до 35 років (Pattier 2021a: 537). Аурора 
Фортеса Мартінес (2021) відзначає домінування гуманітар-
но-культурної тематики (Martínez 2021: 83) в освітніх матері-
алах відеохостингу.

У методологічному плані значний внесок належить вче-
ним Севільського університету Росаліі Ромеро Тені, Агустіну 
Р. Ріосу Васкесу, Педро Роману Гравану (Romero Tena et al. 
2017), які запропонували аналітичну матрицю для оціню-
вання педагогічної ефективності відеоконтенту, що дозво-
лило іншим вченим звернути увагу на трансформацію освіт-
нього середовища в межах YouTube: поєднання традиційних 
і цифрових форматів створює нову якість навчального про-
стору, відкритого до інновацій та самостійного пізнання. 
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Цікаво, що виявлений дослідниками «el cybersalón de clases» 
як змішаний формат навчання об’єднує традиційні та циф-
рові інструменти (дошки, анімації, AR-елементи), що свід-
чить про потребу сучасних здобувачів освіти у гібридному 
досвіді навчання, в інтеграції обох моделей для досягнення 
практичних і значимих результатів навчання (López-Aguilar 
et al. 2020: 189).

Неологізми EduTuber / EduTubers активно інкорпоро-
вані у цифровий комунікативний простір як хештеги на 
платформі YouTube, слугуючи для пошуку та класифіка-
ції тематичного відеоматеріалу. Частотний аналіз хештегів 
показує переважання форми в однині (#edutuber), яка охо-
плює 13 тис. відео і 607 каналів, тоді як форма у множині 
(#edutubers) – 10 тис. відео та 353 канали (на 20 жовтня 
2025 року). Таке співвідношення засвідчує пріоритет індиві-
дуального освітнього бренду й акцент на персоніфікованому 
контенті. Перевага однини інтерпретується як комунікативна 
тенденція до виокремлення окремого суб’єкта цифрової 
педагогіки, творця унікального авторського продукту.

На початку ХХІ століття спостерігається інтенсивна акти-
візація процесів творення нових лексем, що зумовлено домі-
нуванням медіакультури, посиленням глобалізації, стрім-
ким розвитком цифрових платформ та вільної циркуляцією 
інформації у транснаціональному просторі. Особливе місце 
у цьому контексті посідає англійська мова, яка, викону-
ючи функцію ключового каналу інтернаціонального впливу, 
сприяє активному запозиченню іншомовних лексем та слу-
гує джерелом поширення новітніх словотвірних моделей.

Терміни EduTuber та похідний від нього EduTubing – лек-
сичні новотвори англомовного походження, репрезентативні 
приклади телескопічних неологізмів, утворених шляхом кон-
тамінації двох елементів: education + YouTuber / YouTubing. 
Як відомо, телескопія – це спосіб словотворення, при 
якому складаються початковий елемент одного слова з кін-
цем іншого. Отже, необхідною умовою словотворення шля-
хом телескопії є семантичний зв’язок обох контамінованих 
складових. У даному випадку йдеться про зрощення слів 
education (освіта) та YouTuber (користувач відеоплатформи 
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YouTube, що створює відеоконтент), що об’єднуються в єди-
ний концепт – цифрового освітнього відеоблогера з позначен-
ням особи, яка професійно чи аматорськи створює навчаль-
ний відеоконтент та поширює його на платформі YouTube 
або інших подібних цифрових відеоплатформах. З погляду 
морфологічної структури це утворення відповідає моделі 
ab + cd = ad, де а – усічена початкова частина першого ком-
понента (edu-), а d – скорочена фінальна частина другого 
(-tuber) (Демченко 2020) та відображає сучасні тенденції мов-
ної економії та когнітивної компресії.

У випадку з EduTuber базисом, який задає лексико-гра-
матичні характеристики новоутвореного слова, є другий 
компонент (YouTuber), що зберігає морфологічну природу 
утворення (частину мови (іменник), складову структуру 
та акцентуацію) та утримує категоріальне значення (позна-
чення особи, яка продукує контент). Ініціальний компо-
нент edu- виконує функцію уточнення, вказуючи на галузь 
застосування (освіта). Термін EduTuber є семантично наси-
ченим та термінологічно точним, що дозволяє ефективно 
інтегрувати його до сучасних терміносистем цифрової педа-
гогіки, освітньої комунікації та медіалінгвістики (Демченко 
2020). Семантична насиченість терміна EduTuber зумовлена 
його здатністю концентрувати багаторівневу інформацію 
(діяльність, канал поширення, професійний статус) у межах 
одного слова, що є типовою ознакою телескопічних нео-
логізмів. Аналогічні характеристики притаманні й терміну 
EduTubing, який позначає сам процес створення й поши-
рення освітнього контенту на відеоплатформах і функціонує 
як деріват від EduTuber.

Відомо, що телескопічні неологізми англомовного похо-
дження демонструють здатність до міжмовної інтегра-
ції, зокрема через запозичення та національну адаптацію, 
як це спостерігається з терміном EduTuber. Аналог терміна 
EduTubing у романських мовах поки не виявлений.

Помічено, що у зазначених мовах, у різних контекстах 
це поняття має варіативне написання, що викликає потребу 
в його лексикографічній унормованості. Виявлено наявність 
чотирьох графічних форм в англійській мові: зафіксовано 
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варіанти зі внутрішньою капіталізацією з різним регістром 
першої літери (EduTuber (Pattier 2021с; Li et al. 2025; Kuru 
Gönen, Kizilay 2023)), eduTuber (Pasquel-López, Valerio-
Ureña 2024), повною капіталізацією першого компонента 
(EDUTuber (Exploring EDU 2017: 6)) та традиційною малою 
літерою (edutuber (Amorós-Poveda, Bernárdez-Gómez 2024; 
Gil-Quintana et al. 2022; Pattier 2021a; Castañeda Rosales et al. 
2024: 420)), що свідчить про фазу термінологічного станов-
лення, у межах якої ще не сформована домінантна орфогра-
фічна модель.

Гібридна орфографія (EduTuber, eduTuber, EDUTuber), яка 
використовує велику літеру в середині та/або на початку 
слова, свідчить про збереження морфологічного зв’язку 
з базисним компонентом (YouTuber) та його графічною 
ідентичністю. Перелічені варіанти утворені за принципом 
CamelCase-писемності (напр., YouTube, eBay, iPhone), що 
візуально розмежовує компоненти терміна та забезпечує 
його зручну ідентифікацію як складної, але цілісної оди-
ниці в цифровому середовищі. На відміну від цього варіант 
edutuber репрезентує прагнення повної асиміляції лексеми 
згідно із загальними орфографічними правилами, перетво-
рюючи її на звичайний іменник-термін. Отже, унормування 
написання має відбуватися з урахуванням як стандартів про-
фесійної комунікації, так і усталених практик цифрової іден-
тичності в онлайн-середовищі.

В іспаномовній традиції написання новітніх термінів, 
зокрема таких, як edutuber, орієнтується на орфографічні 
норми Real Academia Española. Як зазначено в офіційних 
джерелах RAE, хоча внутрішня капіталізація (CamelCase) 
поширена в комерційній назвах (IntraCredit, QualityNet, 
iBanesto), вона не вважається нормативною в академічному 
письмі (Mayúsculas, RAE). Тому в іспанській мові форма 
edutuber (без великої літери в середині) вважається стиліс-
тично та орфографічно коректною (Ortografía, RAE 2010), 
хоча трапляються також EduTuber (Dabellonio 2022: 140, 
Sánchez Gutiérrez et al. 2021) та Edutuber (Vera Balderas et al. 
2021: 5; Alfonzo Villegas 2022; Mario Corrales-Serrano 2024: 10; 
Martínez 2021: 71 та ін.).
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В іспанській мові іменники, що закінчуються на приго-
лосний -r, утворюють множину за допомогою закінчення -es 
(наприклад: profesor → profesores). Проте термін EduTuber / 
edutuber демонструє відхилення від цього правила, збері-
гаючи англомовну форму множини EduTubers / edutubers 
(EduTubers (Dabellonio 2022: 143), edutubers (Cervantes-
González et al. 2022: 317; Alba Villar García 2024: 8; Anzola-
Gomez et al. 2022: 3; Anzola-Gomez 2024: 23; Cordero-Arroyo 
et al. 2021: 25), Edutubers (Corrales-Serrano 2024; Cordoba et al. 
2021: 1036; Córdova-Tapia et al. 2022: 29; Dughera, Bordignon 
2024: 99). Таке вживання зумовлене сумою соціолінгвістич-
них чинників, передусім активним поширенням англомов-
ної термінології у цифровому середовищі, де простежується 
тенденція дотримуватися оригінальної графіки запозичених 
термінів із метою збереження їх міжнародної впізнаваності. 
З огляду на це множинна форма EduTubers / edutubers не 
адаптується до норм іспанської мови, а зберігається у своєму 
первісному вигляді. У цьому випадку EduTubers функціонує 
із закріпленою графічною формою, яку іспаномовна аудито-
рія сприймає як ту, що не потребує морфологічної адаптації.

Французька мова демонструє адаптацію терміна до 
її орфографiчних норм: ÉduTubeurs (ÉduTubeurs 2020), 
EduTubeur (Bécet 2020; Niclas 2021; Patri 2020), Édutubeur 
(Passot 2025), edutubeur (Bignolas McVicker 2024: 65). 
У деяких випадках ÉduTubeur (ÉduTubeurs 2020), Édutubeur 
(Passot  2025) формується із дотриманням усталених орфо-
графічних норм щодо використання діакритичних правил 
та морфології французької лексики. Однак поки термін 
демонструє обмежене розповсюдження та не є закріпленим 
у термінологічній системі французької мови. У статті Алек-
сіса Патрі «“EduTubers” : YouTube fait sa rentrée en valorisant 
ses vidéastes pédagogues» (Patri 2020) простежується типовий 
для неологізації міжмовний механізм: у заголовку викори-
стано англомовну форму EduTubers як маркер глобального 
тренду, що забезпечує терміну впізнаваність у міжнарод-
ному контексті, тоді як у тексті функціонує адаптований 
варіант ÉduTubeurs, наближений до морфологічних і фоне-
тичних норм французької мови. Існування лексем двох 
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мов EduTubers та ÉduTubeurs у межах одного тексту свід-
чить про когнітивну стратегію подвійної орієнтації – на 
зовнішню (глобальну) та внутрішню (локальну) аудиторії. 
У термінознавчому аспекті йдеться про поетапну модель 
інтеграції запозичення: від прямого запровадження іншо-
мовної лексеми до її поступової мовної адаптації й унор-
мування в національному дискурсі. Динаміка міжмовного 
перенесення термінів підтверджує тезу про функціональну 
двоформність термінів на ранніх етапах входження в нову 
терміносистему.

Отже, варiативнiсть написання термінів відображає актив-
ний процес становлення термiна, пошуку його унiверсаль-
ного вигляду у всіх досліджуваних мовах. Уживання різних 
написань пов’язане з поєднанням двох кодів – академіч-
ного та цифрового – в одному комунікативному просторі. 
Це  засвідчує міждисциплінарну природу терміна, що одно-
часно належить до галузей освітньої термінології, цифрової 
педагогіки, інтернет-комунікації та медіалінгвістики. Унiфi-
кацiя написання зазначеного термiна є необхiдною переду-
мовою його визнання в академiчному та професiйному дис-
курсi. Наукова спiльнота потребує унормування, особливо 
у словниках неологiзмiв, термiнологiчних довiдниках i кла-
сифiкаторах цифрової педагогiки.

У зв’язку з відсутністю усталеного україномовного від-
повідника терміна edutuber / EduTuber виникає необхідність 
у його перекладацькому та термінологічному опрацюванні. 
Згідно зі «Словником англомовних неологізмів XXI сто-
ліття», лексема edutuber / EduTuber визначається як «людина, 
яка публікує навчальні відео на платформі YouTube» (Кра-
мар 2022: 44). Враховуючи неунормованість цього терміна 
в українському лінгвістичному та педагогічному дискурсі, 
подальший виклад присвячено аналізу варіантів його пере-
кладу. Далі пропонується ряд варіантів перекладу:

Освітній ютубер: у цьому варіанті поєднано український 
прикметник освітній та запозичене слово ютубер. Відзна-
чається прозорістю, семантичною відповідністю оригіналу 
й придатністю до вживання в публіцистичному та популяр-
но-науковому дискурсі.
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Ютуб-викладач (YouTube-викладач), Ютуб-педагог 
(YouTube-педагог) або Ютуб-освітянин (YouTube-освітянин): ці 
варіанти з акцентом на дидактичному аспекті та на зв’язках 
з формальним навчанням підкреслюють роль творця (викла-
дача, педагога, освітянина), який поширює знання через 
платформу YouTube.

Відеоосвітянин (Медіаосвітянин): варіант, який більше 
фокусується на ролі відеоформату в педагогічному про-
цесі. Термін, придатний до узагальнення, оскільки може 
відсилати не лише до YouTube, а й до інших платформ, 
що робить його більш універсальним, хоча менш точним 
у випадках вузької спеціалізації.

Цифровий просвітник: концептуалізований варіант, що 
тяжіє до філософського осмислення освітнього процесу 
у цифрову добу, відображаючи ціннісну та місійну скла-
дову діяльності edutubers як агентів просвіти у віртуальному 
середовищі.

Ед’ютубер: транслітерована форма англомовного терміна, 
що демонструє характерну для раннього етапу термінологіч-
ного запозичення стратегію прямої інкорпорації, забезпе-
чуючи високу міжмовну впізнаваність у цифровому глоба-
лізованому дискурсі і зберігаючи фонетичну наближеність 
до оригіналу. Апостроф (’  ) використовується для збере-
ження правильної вимови, хоча його застосування, на наш 
погляд, може бути дискусійним. Слід зазначити, що опор-
ний компонент -ютубер вже функціонує в сучасному укра-
їнському мовленні як самостійна лексема, тоді як ініціаль-
ний елемент ед- (від англ. education) є новим, що зумовлює 
необхідність додаткового семантичного осмислення. Серед 
переваг запропонованої форми ед’ютубер – лаконічність, від-
повідність міжнародному інформаційному середовищу, від-
сутність потреби в додатковому поясненні в молодіжному/
медійно-активному просторі, зручність уживання у хеште-
гах та цифрових маркерах, стилістична нейтральність (мож-
ливість уживання як у науковому, так і в публіцистичному 
чи освітньо-популярному дискурсі без втрати семантичної 
сприйнятності). Водночас її недоліком є часткова невідпо-
відність традиційним моделям українського словотворення, 
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що може ускладнювати термінологічне унормування в ака-
демічному дискурсі. Отже, форма ед’ютубер розглядається як 
перехідна одиниця з перспективою подальшої лексикогра-
фічної фіксації.

У процесі осмислення новітніх форм цифрової освіти 
англомовний термін EduTubing трактується як форма педаго-
гічної діяльності, що реалізується через платформу YouTube. 
На основі наведених варіантів перекладу терміна EduTuber 
логічним є формування відповідних українських відповідни-
ків і для пов’язаного з ним терміна EduTubing: освітній юту-
бінг; ютуб-освіта (YouTube-освіта); цифрове просвітництво на 
платформі YouTube; створення освітнього контенту на YouTube; 
відеопедагогіка на YouTube; освітній відеоблогінг; ед’ютубінг. 
Зокрема, варіант ютуб-освіта (YouTube-освіта) є лаконіч-
нішим і підходить для масових форматів, орієнтованих на 
широку аудиторію. Сполучення освітній ютубінг рекомен-
дується використовувати в публіцистичних чи популярно-
освітніх джерелах. У контексті академічного письма перевага 
може надаватися конструкціям створення освітнього контенту 
на YouTube або реалізація педагогічної діяльності через віде-
охостинг YouTube як точнішім аналітичним описам явища 
і моделей навчання у діджитальному середовищі. Водночас 
терміни YouTube-педагогіка або відеопедагогіка на YouTube 
акцентують на методологічному аспекті та функціонують 
у рамках педагогічного дискурсу. Універсальним еквіва-
лентом є також освітній відеоблогінг, що охоплює ширший 
спектр соціальних медіа (TikTok, Instagram, Vimeo тощо). 
Термін ед’ютубінг утворено за допомогою запозичення 
та часткової транслітерації. З огляду на його морфологічну 
структуру термін ед’ютубінг адаптується за моделлю інших 
англо-українських гібридів (напр., стримінг, блогінг). Його 
поширення в англомовному середовищі сприяє закономір-
ному впровадженню в сучасну українську терміносистему, 
враховуючи умови глобалізації та цифровізації освітнього 
процесу.

EduTubing розглядається як інноваційна форма цифрової 
педагогічної діяльності, що полягає у створенні публікації 
та поширенні освітнього відеоконтенту (зокрема, авторських 



206

ISSN 2616–5317. Науковий вісник ПНПУ ім. К. Д. Ушинського. 2025. № 41

відеоуроків, пояснень, лекцій, мікрокурсів тощо) на плат-
формі YouTube з метою забезпечення відкритого доступу до 
знань, залучення широкої аудиторії, формування ключових 
компетентностей, підтримки навчального процесу, а також 
розвитку неформальної освіти в цифровому середовищі. 
Освітній ютубінг інтегрує елементи відеодизайну, медіа-
грамотності, педагогічного проектування та інтерактивної 
взаємодії з користувачами. EduTubing сприяє розширенню 
освітнього простору за межі традиційної аудиторії, сти-
мулює розвиток цифрових компетентностей усіх учасників 
освітнього процесу та трансформує усталені ролі викладача 
в умовах цифровізації сучасної освіти. У контексті іннова-
ційної освіти EduTubing розглядається як ефективний засіб 
індивідуалізації та гнучкої організації навчального процесу, 
мотиваційного впливу, а також формування інформацій-
ної та комунікативної культури здобувачів освіти. В україн-
ському контексті його можна передати кількома способами 
залежно від стилістики (науковий, публіцистичний, побуто-
вий стилі).

Висновки. Узагальнюючи результати дослідження, можна 
стверджувати, що терміни EDUTUBER / EDUTUBING відо-
бражають глибинні зміни в освітній комунікації та ста-
новлення нових форм педагогічної взаємодії у цифровому 
середовищі, репрезентуючи нову реальність у цифровій 
педагогіці, пов’язану з трансформацією освітніх моделей 
під впливом технологій та медіа. Вони – маркери інститу-
ціалізації нових форм неформального навчання та цифро-
вої взаємодії. Лексико-семантична структура цих одиниць, 
утворених шляхом телескопії, демонструє високу когнітивну 
щільність, здатність до продуктивного словотвору та міжмов-
ної інтеграції. Виявлена варіативність графічних форм у різ-
них мовних системах (англійській, іспанській, французькій) 
свідчить про активну стадію становлення терміна в науко-
вому обігу. Превалювання в інтернет-дискурсі хештегів 
#edutuber (однина) над #edutubers (множина) свідчить про 
усвідомлену персоналізацію освітньої діяльності. Це доз-
воляє розглядати дані терміни як соціолінгвістичні індика-
тори становлення нових ролей у медіапросторі. Український 
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академічний простір нині не має усталеного еквівалента для 
зазначених термінів, що зумовлює потребу в їх переклада-
цькому й термінологічному унормуванні. Запропоновані 
вище перекладацькі моделі – перший крок до унормування 
цих одиниць у межах україномовної терміносистеми цифро-
вої освіти. Результати дослідження можуть бути корисними 
для подальших лексикографічних, термінознавчих і педаго-
гічних розвідок у галузі цифрової освіти.
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SUMMARY
The article presents a comprehensive interdisciplinary analysis 

of the terms EDUTUBER / EDUTUBING, which reflect profound 
changes in educational communication and the emergence 
of new forms of pedagogical interaction in the context of digital 
transformation. The relevance of the study is due to the need for 
terminological normalization of these concepts in Ukrainian academic 
discourse, despite their active functioning in the global educational 
space. For this purpose, for the first time, the results of the research 
published in English, French and Spanish are introduced into 
Ukrainian academic space, which creates the basis for the integration 
of domestic science into the international context of digital pedagogy.

The authors highlighted the key characteristics of EDUTUBERS 
activities, in particular pedagogical effectiveness, communicative 
strategy, interactivity, and flexibility of content. The authors also 
determined some parameters of professionalization of the above-
mentioned key characteristics as a new group of participants 
in educational process, combining teaching, digital and media 
competencies. The mentioned terms are studied as telescopic lexical 
neologisms of English origin, which actively function in digital 
educational discourse.

The morphological structure, semantic components and variability 
of graphic forms of terms (e.g., English edutuber, EduTuber, 
eduTuber, EDUTuber) are analyzed in three European languages 
(English, Spanish and French), which indicates an active stage 
of their formation. The authors substantiated the use of telescoping 
as a method of word formation and revealed the influence 
of sociolinguistic factors on the preservation of the English form in 
a foreign language environment.

Particular attention is paid to the functioning of terms as hashtags 
in YouTube space. The emphasis is on the frequency of the use 
of these terms in YouTube digital space, where the singular form 
EDUTUBER prevails, which indicates a tendency to personify 
educational activity. In the Ukrainian academic space, these terms 
remain unregulated, therefore, authors proposed several translation 
solutions adapted to the contexts of formal and informal education. 
The research has applied significance for digital pedagogy, lexicology, 
translation studies; its results will be useful in terminographic ordering 
of the newest lexical units.

Key words: EduTuber, EduTubing, digital pedagogy, content 
personification, neologisms, telescopy, Ukrainian scientific discourse, 
terminological standardization.
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